
Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης 
 
Τα ΣΠ∆ προβάλλονται ευρέως τα τελευταία χρόνια τόσο από κρατικούς φορείς 
όσο και από συµβούλους επιχειρήσεων. Οι πρώτοι τονίζουν την 
αποτελεσµατικότητα τους για τη συστηµατική αντιµετώπιση και βελτίωση των 
περιβαλλοντικών  επιδόσεων ενώ οι δεύτεροι προβάλλουν τις ευκαιρίες 
βελτιστοποιήσεων τόσο των παραγωγικών διαδικασιών όσο και της εικόνας 
τους οργανισµού. 
 
Ένα ΣΠ∆ αποτελείται από µια σειρά περιβαλλοντικών δράσεων και εργαλείων 
διαχείρισης µε συγκεκριµένο στόχο την προστασία του περιβάλλοντος. Τα δύο 
κυρίαρχα πρότυπα ΣΠ∆ είναι το ΕΜΑΣ (European Commission, 2001) και το ISO 
14001 (British Standards, 1996) και συνίστανται στη συνεχή κυκλική διαδικασία 
σχεδιασµού, υλοποίησης, ανασκόπησης και βελτίωσης των περιβαλλοντικών 
επιδόσεων ενός οργανισµού. Το ΕΜΑΣ απευθύνεται σε ιδιωτικούς ή δηµόσιους 
οργανισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι ποιο απαιτητικό από το ISO 
14001. Βασικά χαρακτηριστικά του ΕΜΑΣ είναι η απαίτηση για συνεχή βελτίωση 
των περιβαλλοντικών επιδόσεων πέρα των όσων ορίζει η περιβαλλοντική 
νοµοθεσία και η ενηµέρωση των φορέων µε τους οποίους συνδιαλλάσσεται ο 
οργανισµός.  
 
Τα θετικά αποτελέσµατα της εφαρµογής ΣΠ∆ σε ένα οργανισµό έχουν 
ταξινοµηθεί σε εσωτερικά και εξωτερικά (IISD, 1996) µε βάση την παρατήρηση 
ότι λειτουργούν σε δύο επίπεδα. Στο πρώτο επίπεδο µέσω µιας σειράς 
κανόνων και εργαλείων διαχείρισης βελτιώνουν την αποτελεσµατικότητα της 
λειτουργίας του οργανισµού, αυξάνουν την παραγωγικότητα του και 
κινητοποιούν και ευαισθητοποιούν τους εργαζοµένους. Αυτό µπορεί να έχει ως 
αποτέλεσµα την καλύτερη συµµόρφωση µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία, την 
ελαχιστοποίηση χρήσης ενέργειας, νερού και πρώτων υλών, τη µείωση της 
παραγωγής αποβλήτων, την καλύτερη οργάνωση του οργανισµού καθώς και 
τη µείωση του κινδύνου πρόκλησης ατυχηµάτων. Το µέγεθος αυτών των 
ωφελειών συναρτάται σε σηµαντικό βαθµό από τα χαρακτηριστικά του 
οργανισµού, όπως το είδος των παραγωγικών του διαδικασιών, την εµπειρία 
του από άλλα συστήµατα διαχείρισης (όπως αυτά της ποιότητας και της 
ασφάλειας των εργαζοµένων) αλλά και των απόψεων της διοίκησης του 
οργανισµού για τη σηµαντικότητα των περιβαλλοντικών θεµάτων.  
   
Το δεύτερο επίπεδο λειτουργίας των ΣΠ∆ είναι ότι βοηθάει τον οργανισµό να 
ενσωµατώσει την περιβαλλοντική διάσταση σε όλες τις πτυχές της λειτουργίας 
του καθώς και να προβάλλει αυτή την περιβαλλοντική υπευθυνότητα του 
στους φορείς µε τους οποίους συνδιαλλάσσεται. Σ’αυτό το βαθµό η 
εφαρµογή των ΣΠ∆ είναι δυνατό να συνεπάγεται σειρά ωφελειών για τον 
οργανισµό όπως η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του, η βελτίωση της 
εικόνας του, καλύτερες σχέσεις µε την τοπική κοινωνία, καλύτερες σχέσεις µε 
κρατικούς φορείς και ευκολότερη πρόσβαση σε αγορές κεφαλαίων και 
ανθρώπινου δυναµικού.   
 
Βασικό χαρακτηριστικό των ΣΠ∆ είναι ότι απαιτούν ως ελάχιστο τη 
συµµόρφωση µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία και την ανάληψη της 
υποχρέωσης για συνεχή βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων. Η κριτική 
που συχνά διατυπώνεται (π.χ. Klaver και Jonker, 1998) είναι ότι τα ΣΠ∆ δεν 



προβλέπουν συγκεκριµένους ποσοτικούς στόχους για τη βελτίωση των 
περιβαλλοντικών επιδόσεων. Αυτό το οποίο απαιτείται είναι ο οργανισµός να 
εφαρµόζει τα στάδια και τις απαιτήσεις των ΣΠ∆ οριοθετώντας από µόνος του 
τους περιβαλλοντικούς του στόχους. Είναι λοιπόν πιθανό δύο οργανισµοί να 
είναι πιστοποιηµένοι σε ένα ΣΠ∆ αλλά να έχουν σηµαντικές διαφορές στις 
περιβαλλοντικές τους επιδόσεις ανάλογα µε τους στόχους που θα έχει 
οριοθετήσει ο καθένας. Στη πράξη όµως αυτή η κριτική δεν έχει επιβεβαιωθεί 
αφού σειρά εµπειρικών ερευνών (π.χ. Fresner, 2000; Robinson και Gould, 2000; 
Block, 2001; Melnyk et al., 2003) έχουν διαπιστώσει ότι οι οργανισµοί που 
εφαρµόζουν ΣΠ∆ επιτυγχάνουν ιδιαίτερα υψηλές περιβαλλοντικές επιδόσεις. 
 
Τα σηµαντικότερα οφέλη που σχετίζονται µε τη βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας της λειτουργίας του οργανισµού συνήθως εµφανίζονται 
στο πρώτο διάστηµα µετά την εφαρµογή των ΣΠ∆ (Pedersen και Nielsen, 
2000). Στη συνέχεια τα άµεσα οφέλη µπορεί να περιορίζονται αλλά 
εξασφαλίζονται υψηλά επίπεδα αποτελεσµατικότητας καθώς και η αποφυγή 
νέων κοστών από αναποτελεσµατικές πρακτικές (O’Laoire και Welford, 1994). 
 
Επίσης, µεγάλοι οργανισµοί µε συστηµατική οργάνωση και εµπειρία από την 
εφαρµογή άλλων συστηµάτων διαχείρισης είναι δυνατό να έχουν αντιµετωπίσει 
ορισµένες αναποτελεσµατικότητες στη λειτουργία τους και τα οφέλη από την 
εφαρµογή των ΣΠ∆ να είναι περιορισµένα (Strachan et al., 2003). Σ’αυτές τις 
περιπτώσεις το κόστος της εφαρµογής των ΣΠ∆ θα είναι επίσης περιορισµένο 
αφού οι συγκεκριµένοι οργανισµοί θα είναι εξοικειωµένοι µε βασικές απαιτήσεις 
των ΣΠ∆ όπως η καλύτερη οργάνωση και τήρηση αρχείων, η καλύτερη 
επικοινωνία, η οριοθέτηση στόχων, η εκπαίδευση προσωπικού και η 
συστηµατική παρακολούθηση των λειτουργιών τους. Αντίθετα οργανισµοί µε 
µικρότερη εµπειρία από συστήµατα διαχείρισης θα αποκοµίσουν µεγαλύτερα 
οφέλη αλλά θα αντιµετωπίσουν και µεγαλύτερο κόστος για την εφαρµογή των 
ΣΠ∆ (Bird, 1995).   
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